

中共淮南市委宣传部文件

淮宣〔2017〕78号



中共淮南市委宣传部 淮南市人民政府办公室 关于进一步加强政务公开新闻发布工作的通知

各县区委宣传部、各县区政府办公室，市直各部门，市直新闻单位：

为了进一步加强淮南市政务公开新闻发布工作，根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面推进政务公开的意见》，省委宣传部、省人民政府办公厅《关于进一步加强政务公开新闻发布工作的通知》精神，现就有关事项通知如下：

一、进一步明确政务公开新闻发布责任主体

按照属地管理、分级负责、谁主管谁负责的原则，进一步明确各级政府机关是政务公开新闻发布工作的责任主体。市政

府新闻办、市政务公开办是推进政务公开新闻发布工作的职能部门，市政府新闻办就重要会议、重大政策、重要部署、重要活动和社会关注的热点难点问题及时组织市政府新闻发布会、政策吹风会。

政策解读的责任主体是政策制定部门。部门主要负责人是“第一责任人、第一解读人、第一发言人”，相关负责同志和业务专家是发言人。

政务舆情回应的责任主体是各级政府或相关涉事责任部门，发生特别重大的政务舆情，当地政府是第一回应主体，政府主要负责人是第一责任人和第一发言人。涉及重大政策、重要决策部署的政务舆情，相关部门是第一回应主体，部门主要负责人是第一责任人和第一发言人。

二、进一步健全政务公开新闻发布工作机制

(一) 实行新闻发布“2·1+N”工作机制。承担政务公开重点任务的发改委、教育、科技、经济和信息化、公安、民政、财政、人力资源社会保障、国土资源、交通运输、环保、城乡建设、农业、水利、林业、商务、文广新、卫计、国税、地税、工商、质检、体育、安监、统计、旅游、食品药品监管、规划、房产、城管、扶贫等与宏观经济和民生关系密切以及社会关注事项较多的市政府部门，原则上按照“2·1+N”模式开展新闻发布工作，即每年至少举办2次（半年1次）新闻发布会，主要负责人每年至少出席一次市政府新闻发布会。

会，发生重大突发事件和出现社会关注度高的热点敏感问题时，相关部门主要负责人和新闻发言人要及时主动发布信息。其他部门原则上一年召开一次新闻发布会。

（二）新闻发布协调机制。市政府新闻办、市政府应急办、市政务公开办建立新闻发布协调机制，就突发事件、重大政务舆情、政府常务会有关内容、政策解读等政务公开事项进行定期或不定期发布。

（三）新闻发布考核问责机制。市委宣传部将政务公开新闻发布工作列入党委宣传部工作考核范围，市政府办公室将政务公开新闻发布工作列入政务公开考核范围，定期对政务公开新闻发布工作开展情况进行督查。对重要信息不发布、重大政策不解读、热点回应不及时的，对弄虚作假、隐瞒实情，造成严重社会影响的，建议有关部门依纪依法追究相关单位和人员责任。

三、进一步规范政务公开新闻发布会工作程序

市直各部门制定出台重大政策或牵头开展重要工作，如需对外发布信息的，先由发布部门向市政府新闻办提出申请。市政府新闻办审核认为需要召开的，涉及全市的重要会议、重大政策、重要部署、重要活动和社会高度关注的热点等新闻发布会，由发布部门报市政府相关副秘书长审批。在市政府新闻发布厅（设在市政务中心 A 座 10 楼 7 号会议室）或市政府新闻办指定地点召开。

例行新闻发布会要围绕市党代会、市委全会、全市经济工作会议等重要会议和市政府工作报告确定的重点工作设置议题。

政策解读发布会要围绕市政府重大政策法规、规划方案和常务会议议定事项等设置议题，内容包括政策措施的背景依据、目标任务、主要内容、涉及范围、执行标准，以及注意事项、关键词诠释、惠民利民举措、新旧政策差异等。

突发事件发布会要围绕重大突发事件和自然灾害事件设置议题，内容包括事件情况、工作进展、责任认定等。

政务舆情发布会要围绕涉事热点问题和社会关切设置议题。

四、进一步严格政务公开新闻发布时效

新闻发布以效果为导向，及时回应社会关切。对涉及特别重大、重大突发事件的政务舆情，各责任主体要快速反应，要在第一时间发布权威信息，在 24 小时内举行新闻发布会，并根据工作进展情况，持续主动发声。

重大政策性文件公布前，要做好政策解读和预期引导；文件公布时，相关解读材料应与文件同步在市政府和部门网站以及相关媒体发布，并适时召开新闻发布会、政策吹风会。

五、进一步巩固政务公开新闻宣传阵地

市政府新闻发布会是市政务公开新闻发布的重要平台。市政府相关部门要主动与市政府新闻办对接联系，借助这个

平台，讲好淮南故事，传播淮南声音。驻淮省级媒体和市直媒体要按照市政府新闻办要求参加新闻发布会，利用全媒体进行宣传报道，正确引导舆论，起到“定向定调”的作用，各部门网站和微博微信要发挥各自优势做好发布会宣传报道。

（一）报纸。淮南日报、淮河早报等媒体继续开设“权威发布”专栏。

（二）广播电视。在淮南广播电视台《淮南新闻联播》等媒体中播发政务公开新闻发布相关报道。在新闻综合频道开设“新闻发布”专栏。

（三）网站。市政府门户网站、淮南新闻网、淮南网开设“新闻发布”专栏。淮南新闻发布厅网站设立发布通知、发布视频实录、新闻发言人、新闻发布政策、新闻发布图片、媒体报道集等栏目，适时进行“网络直播”。

（四）新媒体。“淮南发布”、“淮南市人民政府发布”、以及市直主要新闻单位“两微一端”以微视频、H5、图解等形式及时推送。

六、政务公开发布工作要求

（一）高度重视，落实责任。各县区、各部门主要负责同志要切实负起责任，把新闻发布工作列入重要议事日程，做好“第一新闻发言人”和“第一责任人”，各县区、各部

门要围绕中心工作和舆论引导需要，充分发挥新闻发布在各县区和各单位政务公开、政务舆情中的作用。

（二）建强队伍，提升水平。各县区、各部门要建立健全新闻发布队伍，县级以上党委、政府要全部建立健全新闻发布会制度，明确新闻发言人。市直部门新闻发言人原则上由该部门负责同志担任，每部门可确定1—2人，同时确定相关处室负责人担任新闻发布工作联络员。新闻发言人要强化担当意识，切实履职尽责，积极主动了解舆论关注的涉及本地区本部门的热点问题，并及时反映上报、主动妥善回应。新闻发言人应参加重要会议、阅读重要文件。

（三）强化培训，做好宣传。各县区、各部门要加强对新闻发布专业知识的学习，将新闻发布和舆情应对专业知识列入理论中心组学习内容和领导干部培训内容。市政府新闻办将利用2年时间，牵头对市直部门、县区、乡镇政府的负责同志和新闻发言人轮训一遍，切实提高全市政务公开新闻发布会工作水平。市直新闻媒体要按照市政府新闻办统一要求，充分报道好新闻发布会，保障政务公开新闻发布会有序开展。

中共淮南市委宣传部
淮南市人民政府办公室

2017年9月1